

Precios de suscripción Pesetas.
 En la isla, un mes adelantado. 1'50
 En el resto de España, trimestre id. 5'00
 Ultramar y Extranjero lo que correspondiera por aumento de franqueo.
 Números sueltos 10 céntimos.

El Liberal

Precio de los anuncios Pesetas.
 En la cuarta plana cada línea de publicación diaria 0'10
 Rebaja proporcionada al número de inserciones.
 Sólo se admiten anuncios hasta las 12 del día de publicación.

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA

Año 9.º

Mahon, sábado, 27 de Julio de 1889.

N.º 2.420

EL ESTADO DE EUROPA

La clave del enigma que trae preocupada a Europa está en Rusia. Se prolongará el estado de paz ó estallará la guerra según convenga á las combinaciones políticas que se meditan en San Petersburgo.

Sostenían no hace mucho tiempo los periódicos alemanes, incluso aquellos que simpatizan con el partido militar y que desean habérselas cuanto antes con el formidable imperio del Norte, que la situación actual continuará hasta que el Estado Mayor ruso vea concluidas las líneas de defensa que se construyen en las fronteras occidentales y hasta que estén terminados los ferrocarriles estratégicos hechos casi exclusivamente con el fin de movilizar rápidamente masas enormes de tropas.

De aquí que el partido guerrero de Waldersee mire con malos ojos la política prudente de Bismarck, y el temor de que cuando se rompan las hostilidades pague Alemania la victoria, aun dado que la consiga, á muy alto precio.

Es indudable, y hay de ello multitud de indicios, que en la corte del czar no se piensa de un año á esta parte más que en la futura guerra. Toda la política está subordinada á este fin.

Allí, como en todas las naciones á quienes toca de cerca el peligro, están divididos los partidos en dos bandos: uno belicoso y otro pacífico. El belicoso, deseando á todo trance correr aventuras, excita el sentimiento patriótico de la raza eslava, y el pacífico, que tiene por criterio el no aceptar la lucha armada sino cuando se agoten todos los recursos.

Al frente del primer bando se colocó el jefe del Santo Sínodo de Moscov, el célebre Pobiedonostzew, que goza, fuera del czar, más influencia que ningún otro personaje de su pueblo; y al frente del segundo figuraron el canciller Giers, partidario de la amistad con Alemania, y el ministro Vischnegradski, empeñado en regularizar la desordenada Hacienda rusa.

Vaciló el emperador mucho antes de decidirse por uno de los dos opuestos bandos; pero recientemente, bien porque crea que la patria está dispuesta á atroncar los riesgos de la lucha, bien por inclinaciones de su temperamento, bien porque hayan influido en su ánimo los jefes del ejército, demuestra por gran número de actos propender hacia la política que lleva fatalmente á la guerra.

El canciller Giers, que dirigía ante los negocios del Estado y las relaciones internacionales, está relegado á segundo término: su opinión, que fué en otro tiempo incontrastable, pesa ahora menos que la de cualquier advenedizo. Apenas si se oye hablar de él más que cuando el autócrata se digna invitarle á una expedición á Peterhof ó Gatchina. En ocasiones ni en estos viajes suena para nada su nombre. Dígalo si no el brindis famoso del emperador que tanto dió que hablar á las cancillerías y á la prensa de Europa.

Cuéntase que á poco de pronunciar Alejandro III su brindis, el ministro Vischnegradski, que veía fracasada una importantísima operación financiera mediante la cual quería restaurar el crédito bastante frágil del imperio, acudió presuroso á la residencia de Giers, á fin de que éste, en su calidad de canciller, evisitase, á ser posible, la publicación de las graves palabras. Fuése Giers á ver á su señor, ante quien expuso el quebranto

que sufrirían los valores rusos en las bolsas extranjeras si la declaración imperial se publicaba en la prensa tal cual había sido dicha.

El czar se limitó á contestar: «Sé lo que he hecho y el alcance que tienen mis palabras, y no modificaré ninguna.»

Al día siguiente el «Monitor Oficial» de la corte publicaba con gran contentamiento del partido guerrero, el brindis auténtico del emperador que no han podido digerir todavía los soberanos de Alemania y de Austria Hungría.

Alejandro III ejerce el poder personal y dirige por sí mismo la política sin escuchar observaciones ni consejos de nadie.

Giers limita sus funciones á ser ejecutor fiel de la voluntad de su señor. Solo así pueda conservar el puesto que tiene en la corte.

Hay fundados motivos para pensar que el canciller hubiera presentado ya su dimisión, si este hecho no contribuyese á aumentar las legítimas inquietudes que pesan sobre Europa.

Hay en San Petersburgo la firme resolución de demostrar á Alemania que no se quiere nada con ella. Los actos realizados por el czar llegan ya á los límites de la descortesía. Por ahora hace un año fué Guillermo II, por consejo de Bismarck, á visitar á Alejandro III, y todavía no ha devuelto éste la visita. Últimamente entró en territorio alemán el hijo primogénito del czar, y hallándose á breves horas de Berlín, prefirió seguir cómodamente su camino á tomarse la molestia de saludar al jefe de un Estado que guardó poco antes las más grandes consideraciones con su padre.

Síntomas son éstos, aparte de otros, que indican la tirantez de relaciones á que han llegado los dos colosales imperios. Algunos periódicos alemanes afechos al partido militar, decían, en vista de todo esto, que los primeros cañonazos de la futura guerra no sonarán del lado de Francia, sino del lado de Polonia.

Obsérvase en la política europea un malestar que creeríamos de funesto augurio si no estuviéramos familiarizados con esta larga crisis pero confesemos, sin embargo, que nunca como ahora han llegado á mayor tensión las relaciones de las potencias que pueden desatar la tempestad.

El «Correo de Varsovia», órgano bien informado, habla como de la cosa más natural del mundo de los puntos que atravesarán los ejércitos italianos para reunirse con las fuerzas alemanas en Metz. Según este periódico, pasarán por el Tirol y por Brenner en trenes que pondrá á su disposición el gobierno austro húngaro. Con este apoyo podrá Alemania dedicar sus mejores tropas y sus formidables ejércitos á las líneas de Polonia y contener allí la invasión rusa.

La situación no es buena, y existen serios motivos, hoy más poderosos que ayer, para mirar el porvenir con alarma.

EL GOBIERNO EN LA GRANJA

Todo el interés político en las últimas veinticuatro horas estaba en lo que pudieran acordar los ministros durante su estancia en La Granja. De modo que había allí convergían ayer todas las preguntas, encaminadas á saber qué había de la provision de puestos.—Nada, contestábamos. Todas las noticias convienen en que los ministros no se han ocupado en tales asuntos, y si lo han hecho lo

han negado ocultándolo cuidadosamente. Hé aquí lo que se sabe:

Que á su llegada ofrecieron todos sus respetos á la reina y comieron después juntos en su residencia de la Casa de Cañónigos, sin que después se reunieran en consejo por encontrarse muy cansados.

Celebraronlo ayer por la mañana de nueve y media á doce, tratando casi exclusivamente, ó dedicando la mayor parte de él á la cuestión de economías. Para ello, el de Hacienda dió cuenta de una extensa Memoria que tiene redactada, sazonzando sus párrafos con reflexiones y declaraciones del momento, para enterar á sus compañeros de la verdadera situación de la Hacienda, que nada tiene de satisfactoria; del déficit que calcula para el presupuesto anterior; de las causas que le han motivado, y de la urgente necesidad de poner remedio á un tal estado de cosas.

Expuesta así la situación, el Sr. Gonzalez propuso como una necesidad imperiosa la de que se planteen las economías proyectadas en el presupuesto presentado, y no discutido, por no haberlo querido las oposiciones monárquicas, siempre que para establecerlas no sea preciso, por prescripción legislativa, el concurso de las Cortes; revisando al efecto las disposiciones que autoricen al gobierno para ello, y teniendo en cuenta las propuestas por la comisión del Congreso en aquellos capítulos ya por ella examinados.

Acceptado el pensamiento por todos sus compañeros como una medida que se impone por las circunstancias y para atender en lo posible las reclamaciones del país que merezcan ser atendidas, se acordó:

Que en un plazo brevísimo que no excederá de quince días, cada ministro examinará nuevamente el presupuesto de gastos de su respectivo departamento y llevará á consejo las que aún crea posibles realizar.

Al hacer la nueva revisión se partirá de la base de las bajas consignadas en el presupuesto presentado á las Cortes y de las propuestas por la comisión; entendiéndose aquellas aceptadas y aprobadas, cual si lo estuviesen, para el efecto de de la reducción de créditos.

La ley de 25 de Junio de 1880, que prohíbe dar á ningún servicio mayor extensión de la que permita el crédito legislativo pendiente, se cumplirá estrictamente como medio único de que el ministro de Hacienda pueda saber con exactitud y siempre la cifra total exacta de gastos.

Y se convino, en fin, en aplazar el planteamiento de todos los servicios nuevos que no representen compromiso contraído ó medida de urgencia, hasta la aprobación de los nuevos presupuestos. Igual aplazamiento sufrirán los proyectos de nuevos recursos presentados á las Cortes y no discutidos.

Convienen las referencias en que el gobierno no tiene el criterio de que las nuevas economías comiencen á regir en seguida: desde 1.º del próximo Agosto dicen algunas; pero teniendo en cuenta la nueva revisión del respectivo presupuesto que se impone á los ministros, no será poco si las medidas encaminadas á este fin comienzan á tener efecto desde el día 15 del citado Agosto.

Por la presidencia del Consejo de ministros se dictará una real orden-circular á todos los ministerios, con las indicaciones necesarias al fin expresado.

Las nuevas economías que se proyectan, no rezarán, por ahora al menos, con la proyectada supresión de Audiencias de lo criminal ni con la de Escuelas normales.

El propio señor ministro de Hacienda dió cuenta del voluminoso expediente que constituye la información agrícola y pecuaria, quedando autorizado para llevar á las Cortes un proyecto de ley en el que se establezca una proporción más equitativa entre los derechos que satisfacen los trigos y sus harinas. Sin atemperarse estrictamente ni al dictamen de la ponencia, que se opone á toda modificación, ni al de los votos particulares presentados por los señores Villaverde y Nicolau, propone el ministro que se eleve muy ligeramente el derecho arancelario de estas últimas (de este particular no estamos muy seguros), y que el transitorio se fije en pesetas 2'42 los 100 kilos, en vez de las 2'25 que satisfacen.

Los ministros de Estado y de Marina, singularmente el último, que tanto ha resistido ciertas reformas, ofreció con la mejor voluntad del mundo, según cuentan, estudiar si es posible nuevas economías en su departamento. ¡Vaya si son posibles!

Fué autorizado el ministro de Ultramar para que plantee por decreto el presupuesto general de Filipinas. Y en cuanto á la consulta llevada por el mismo señor ministro respecto á la extensión que puede darse al indulto otorgado con motivo del santo del rey á los penados políticos de Cuba, se acordó pedir parecer al Consejo Supremo de Guerra y Marina y á la autoridad superior de la isla.

De cuestiones de personal, hemos de repetir, por lo mismo que á tantos preocupa, que los ministros aseguraron no haberse ocupado.

El de la Guerra llevaba una propuesta de recompensas por servicios en el profesorado; pero como no hubo consejo con la reina, suponemos que debió quedar en tal estado.

Al terminar el consejo subió el Sr. Sagasta á saludar á la reina. Los ministros lo hicieron á las dos de la tarde. Después fuéronse á ver correr las fuentes, decidiendo pasar allí la noche, y regresar hoy todos, menos el de Estado, que está allí de jornada, y el Sr. Sagasta, que queda allá por cinco ó seis días. Los demás llegarán aquí sobre las once de la mañana de hoy.

ENTENDÁMONOS

El Defensor de Jerez ha publicado en su número del 20 un artículo titulado *El submarino Peral y El Globo*, que está discretamente pensado y escrito por más que adolezca de errores fundamentales.

El apreciable colega cree que miramos con saña todo lo que el invento se refiere, y dice entre otras cosas no menos injustas:

«No esperamos que *El Globo* se preocupe de nuestra modesta opinión, pero mucho bien haría adoptando una actitud neutral, interin las pruebas del *Peral* no se realizan.»

Se equivoca *El Defensor de Jerez* en ambos puntos.

Lo primero, porque nada nos merece tanta consideración como el sentir de las personas sinceras y bien intencionadas; lo segundo, porque la neutralidad es y ha sido y seguirá siendo nuestra norma.

Sucede tan sólo que atemperamos nuestra conducta á la que con nosotros se sigue, y que estamos dispuestos á repeler ataques tan desusados como los de los tripulantes del submarino, con igual energía en la defensa.

Desde el principio recomendamos y observamos la reserva necesaria en asuntos de tal naturaleza, y apreciando el mérito de las personas que consagraban su actividad á tan provechosos estudios, nos concretamos á seguir el curso de los trabajos, sin caer de antemano en ridículas exageraciones.

Nuestras primeras advertencias se encaminaron justamente á salvar al señor Peral de sus peligrosos admiradores, cuando estos comenzaban á decir que el nuevo barco realizaría las mismas maravillas pintadas en la novela *Veinte mil leguas de viaje submarino*, por Julio Verne.

Esto bastó para que se nos motejase de pesimistas y malos patriotas.

Claro que el inventor se apresuró á darnos la razón, rectificando aquel absurdo. Pero el hecho fué que, á pesar de ello, quedamos tildados de sospechosos.

Corrió luego la especie de que el submarino era único en su clase y no tenía precedente en nación alguna. Volvimos entonces por los fueros de la verdad, y recordamos los ensayos del ilustre Monturiol, enumerando de paso los trabajos análogos realizados de mucho tiempo acá, y con mejor ó peor éxito, en otros países.

Se habló luego del ducado de Gibraltar, del dominio de los mares y de multitud de cosas parecidas, á la par que se detallaban los múltiples inventos del señor Peral, y se anunciaba su infalibilidad absoluta por los innumerables órganos de la prensa. Al ver tal, hicimos notar que, aun siendo tan jactanciosos los franceses como pretendían la fama, ninguna noticia habían dado sus periódicos hasta el día de la prueba de los dos torpederos submarinos ensayados últimamente en Tolón y en Cherburgo.

No se necesitó más para que ciertos entusiastas de por acá nos hiciesen blanco de sus iras.

Y como para las pruebas de Marzo se había hecho tanto consumo de ardor patriótico, al ocurrir el doble percance en la de marcha á flote, vino la reacción consiguiente, y no faltó quien nos juzgase responsables únicos en los desperfectos de la célebre chumacera y de las no menos célebres bobinas.

Llegó, en fin, á nuestro conocimiento el incidente ó accidente del 6 de Julio. Publicamos la noticia, atenuándola en todas sus partes, y ya se ha visto la constatación de los intereses directos.

Estos y otros, y tenemos mucho gusto en referirlos al periódico jerezano. Más le decimos.

En nuestra redacción hay, desde hace cuatro meses un depósito de anónimos, todos ellos divertidísimos, en alguno de los cuales se nos acusa de estar vendidos al famoso *oro inglés*, ó lo que es igual, puestos al servicio de esa pérdida Albion, cuyas escuadras pretendían destrozarnos al submarino, bajo pretexto de asistir á sus pruebas, según desde Cádiz se dijo telegráficamente á *El Correo Español*, de Buenos-Aires.

Contra tamañas invenciones y ridiculeces se alza nuestra protesta; no contra el proyecto, ni contra nadie que á tan laudables estudios se dedique.

Lo que aborrecemos es la gárrula palabrería y la impresionabilidad á des-tiempo.

Si el éxito corona la obra, nuestros aplausos serán tan calurosos como los del idólatra más madrugador é intuitivo. Pero, hasta entonces, no hemos de someterlos en modo alguno á las exigencias de un fanatismo musulmán, ni á la obligación de los aplausos previos.

Y menos todavía á cierto género de razonamientos, buenos cuando más para poner en evidencia á sus mal aconsejados autores.

Suponemos que *El Defensor de Jerez* comprenderá ahora que huelga el reco-

mendar la neutralidad á los que vienen practicándola desde el primer día.

(*El Globo.*)

Telegramas

París 23. 6 t.

La *Republique* publica un artículo atribuyendo al Gobierno la resolución de incapacitar al general Boulanger y á sus amigos para las próximas elecciones generales.

Los boulangieristas indignados, sostienen que á pesar de los propósitos del Gobierno M. Boulanger triunfará en más de cien distritos.

Londres.—El periódico *La Pall Mall Gazette* acoge el rumor de que lord Salisbury ha hecho gestiones cerca de la reina Victoria al objeto de conseguir que la princesa Luisa, casada con lord Tife, renuncie á los derechos de sucesión al trono de Inglaterra. Lord Salisbury se funda para ello en que la aristocracia británica no quiere verse expuesta á la eventualidad de que ocupe el trono un lord escocés.

Parece que la reina Victoria se ha opuesto á semejante pretensión.

Berlin.—Se acentúan los rumores de una próxima reconciliación entre el emperador y el Consejo municipal de esta corte.

Es probable que antes del viaje del emperador á Inglaterra, el Consejo municipal haga á Guillermo III una grandiosa manifestación de simpatía.

Nueva York.—Las últimas noticias de Haití dicen que las tropas del general Hipólito intentaron el día 12 apoderarse de Puerto Príncipe, siendo rechazadas por la guarnición, que manda el general Legítimo.

Berlin.—Ha salido para Viena el conde Herberto de Bismarck, cuyos dolores reumáticos son muy agudos.

La enfermedad que desde muchos años sufre el canciller es de un carácter que deja temer complicaciones serias.

Bismarck sufre un reumatismo articular y una bronquitis catarral al mismo tiempo.

Channy.—Se ha tributado á M. Floquet un gran recibimiento. Las asociaciones y comités republicanos del departamento del Aisne le han ofrecido un banquete.

Viena.—Dícese que la disolución de los comités irredentistas romanos ha sido pronunciada por Crispi, á instancias del conde Kalnoki y después de una conferencia con Nigra, ministro austro-húngaro, que fué á Roma para hacer comprender al ministro italiano la gravedad de la situación.

Atenas.—Telegramas de Creta anuncian que el día 24 los insurgentes entraron en Vanos y Cidonia, prendiendo á las autoridades y quemando los archivos. Los turcos y cristianos se refugiaron en Retymo.

Berlin.—Los periódicos alemanes han cambiado de actitud desde que corre la noticia que el czar y el emperador celebrarán su entrevista en uno de los puertos del mar Báltico. Y explican este cambio manifestando que la familia imperial rusa tiene aversión á los viajes por ferrocarril.

Londres.—Telegrafían de Zanzibar, que el sábado por la mañana se presentaron delante del consulado de Inglaterra muchos soldados del sultán pidiendo protección al cónsul, declarando que habían pedido la dimisión de su comandante ó la vuelta á su país.

Las proposiciones del cónsul inglés fueron aceptadas por el sultán, lo que evitó un día de luto á la ciudad.

El 27 se celebrará en Buckingham el enlace de la princesa Luisa de Gales con el conde Tife.

Telegrafían del Cairo, que las feurzas de los derviches no han disminuido. Han salido tropas para Asseuan.

Roma.—El *Popolo Romano*, refutando á los periódicos que afirman que la marina italiana hace grandes armamentos, dice que jamás éstos han sido tan modestos.

La escuadra italiana, añade, está reducida desde mucho tiempo de seis á cuatro acorazados, mientras que Francia tiene nueve en el Mediterráneo.

Dentro de pocos días llegará el rey.

París 22, 6 30 t.

Esta mañana ha llegado aquí el rey de Grecia. El miércoles próximo le obsequiará el presidente de la República, M. Carnot, con un gran banquete.

Continúan los ministros decretando las cesantías de todos los empleados conocidos por afectos al ex general Boulanger; en el ministerio del Interior se han dictado considerable número de cesantías.

Roma.—Dice el periódico *Il Popolo* que el general Cialdini será nombrado embajador de Italia en Madrid.

Atenas.—Los cónsules de todas las potencias han visitado á los jefes cretenses, prometiéndoles acudir al gobernador para someterle las pretensiones de los habitantes de la isla de Creta: mientras tanto los cónsules han aconsejado á dichos jefes que mantengan el orden público.

Los jefes se han reservado contestar más adelante. El gobierno turco á enviado allí grandes refuerzos de tropas.

Belgrado.—Han producido aquí grandísima sensación las noticias alarmantes que publica la prensa extranjera, respecto la situación interior de Servia, pero no existen motivos fundados para considerar inminente un conflicto, ni tampoco una intervención militar por Austria.

Berlin.—La enfermedad que aqueja á Mr. de Bismarck es leve y no inspira el menor cuidado.

Londres.—Hoy discutióse en la Cámara una proposición aumentando en 10.000 libras esterlinas, por trimestre, la dotación del príncipe de Gales.

Telegramas de San Petersburgo anuncian que el czar de Rusia llegará á Berlín el 22 de agosto próximo.

Londres.—El periódico *Daily News* dice que se han recibido noticias de Madrid, en virtud de las cuales asegura que el ministro de la Guerra estudia el proyecto de construcción de grandes fortificaciones en la parte de los Pirineos; éstos trabajos tendrán carácter definitivo, pudiendo también servir de base de operaciones defensivas en caso necesario.

MAHON

¡ADELANTE!

Los cuatro soldados de «El Bien Público» persisten en su manía de atacar á los liberales-dinásticos, por el nuevo triunfo que en esta isla acaba de conseguir la causa de la libertad.

Su artículo del miércoles, que tituló *Atrás*, dice en síntesis que la elección se debe al valimiento de los republicanos, por que los cimbríos nada valen y nada representan ante la opinión pública.

A fuer de republicanos felicitémoslos, pues, de la apología que de nuestro partido hace el diario conservador.

Conocedores nosotros de nuestras propias fuerzas, sabemos que son robustas y que van en progresión de cada día. En esta ciudad y en otras poblaciones de la isla disfrutamos de una organización perfecta y viril, que impone á nuestros enemigos y nos asegura la mayoría del Ayuntamiento de Mahon y una intervención respetable en otros Ayuntamientos, así como nos ha valido para llevar al Congreso á D. Rafael Prieto y Caudes y á la Diputación provincial á los señores Morillo y Amengual.

Lo que no sabíamos, hasta que nos lo ha dicho «El Bien Público», es que el partido republicano contase con 55 votos en San Clemente, con 78 en Ferrerías y con 651 en Ciudadela. Porque, si los amigos de D. Ramon Ballester son *contadísimo* y los liberales dinásticos *nada absolutamente representan*, es claro que los votos de Ciudadela, Ferrerías y San Clemente y todos los obtenidos en las demás poblaciones de la isla proceden del partido republicano.

La enhorabuena á «El Bien Público» por su brillante campaña en pro de la causa republicana.

Pero no para aquí la buena voluntad del colega hacia los republicanos. No todos—dice—somos aliados de los liberales dinásticos: una parte de nuestro partido los rechaza cortando por lo sano. Por manera que, si según «El Bien Público», el partido republicano, trabajado por intestinas discordias, ha dado 1.959 votos en Mahon, Ciudadela, Alayor y demás pueblos á D. Ramon Ballester, ¿cuanto más grande no hubiera sido el triunfo si todos los republicanos aceptásemos por igual y sin disidencias á los liberales dinásticos?

No se canse el de los cuatro soldados. Un famélico suena siempre con oírparos banquetes; y esto es lo que sucede á «El Bien Público». Nuestra coalición ha arrojado á sus capitanes *Araña* del pedestal que les dejamos escalar; y de aquí que los cuatro soldados (que apenas si llegan á cuatro) no sueñen sino con intestinas luchas de nuestro gran partido, único medio que pudiera reedificar su comité ministerial de todos los ministerios.

Un recuerdo para concluir. El colega se deshace en improperios contra los antiguos *cimbríos*, olvidando quizás que se honraron con serlo sus hoy principales gefes D. Rafael Femenias y Gahona y D. José Oliver y Soler.

Pero no debe de ser olvidado lo que «El Bien Público» ha padecido.

Lo que hay es que mientras á raíz de la restauración los *cimbríos* en su mayoría permanecían fieles á los principios liberales, ya siguieran monárquicos, ya se afiliaran al partido republicano, don Rafael y D. José, para sostener sin duda su popularidad, emigraron al campo de los *pipas* y formaron con ellos un conjunto político, informe é innominado, que tantos días de gloria les está dando á la faz del cuerpo electoral.

¿Qué no es triunfo el que acabamos de conseguir, porque no ha habido lucha?

La animosidad de los cuatro soldados de «El Bien Público» contra la candidatura de D. Ramon Ballester, animosidad ostentada en formas que deshonoran á los inspiradores de los escritos, más que á sus autores; esa animosidad patentiza que si los *pipas* han tenido que ir al retraimiento, no es ciertamente porque les supiera á gloria el candidato liberal-dinástico.

Presente en buen hora el partido conservador las candidaturas de los Femenias, Villalonga y Oliver, y entonces, en vista del resultado *satisfactorio* que ellos consigan, podrán apreciar si nosotros estamos divididos por luchas intestinas y si ellos, ó los liberales dinásticos, son los cuatro soldados y un cabo.

No lo harán, porque el partido *pipa* no tiene ya mas finalidad que las murmuraciones de la impotencia.

No menos concurrida que la de San Jaime estuvo la fiesta de Santa Ana celebrada ayer en Villa-Cárlos. Las cucañas tanto horizontal como vertical hicieron las delicias de la gente menuda y nuestras incomparables pollitas y las de Villa-Cárlos, y la desesperación de la gente grande.

La Esplanada de Villa-Cárlos donde tocaba la música de D. Esteban Bagur, estaba brillante de verdad lo propio que los muelles de Calacorp donde tenía lugar la cucaña.

No ha habido que lamentarse incidente alguno desagradable.

El Sr. D. Gabriel Lesenne, gefe de las defensas submarinas de este puerto, ha puesto hoy en conocimiento de las autoridades, haberse hecho cargo de la Comandancia de Marina de esta provincia y Capitanía del puerto.

Para solemnizar la apertura del casino de la «Unión» la banda que dirige don Bartolomé Mir, tocó ayer de nueve á once en el local que ocupa el mismo. Con

Tal motivo se notó alguna mayor animación en la calle Nueva.

El lunes próximo día 29 se cierra el despacho de billetes para el sorteo de la Lotería Nacional que debe celebrarse en Madrid el martes 30 del actual.

Premio mayor de cada serie 80.000 pesetas.

Precio del billete entero, 30 id.
Id. de la fracción ó décimo 3 id.

Mañana domingo, habrá baile en el patio del casino «Circo Industrial», el que, apesar del calor, y si el tiempo lo permite, promete estar concurrido.

Mañana salé para el continente el Profesor-Dentista Sr. Tell, quien nos encarga le despedamos de sus numerosos clientes y amigos, por no poderlo hacer, por sus ocupaciones, personalmente. Su ausencia durará dos meses.

Deseámosle un feliz viaje.

Segun publica el Boletín Oficial de esta Provincia, de fecha 23 del actual, la agencia ejecutiva de la Zona de Menorca para la Recaudación de contribuciones se halla establecida en la calle de Buen aire n.º 9.

Desde la caída de la tarde de ayer viene soplando un recio viento Norte que no hay que decir si habrá refrescado la temperatura; las nubes cubren el horizonte habiendo dejado escapar esta mañana una ligera lluvia.

En la mañana de hoy ha tomado posesionde su cargo el arrendatario de consumos de Villacarlos D. Onofre Andreu.

El caballero Hermann, director de la célebre compañía que lleva su nombre, nos escribe desde Ciudadela anunciándonos su próxima llegada á esta ciudad con objeto de dar algunas funciones de ilusionismo y transformación fantástica. La compañía Hermann trabajó no hace mucho en Palma y los periódicos de la capital de la Provincia le tributaron elogios unánimes; esto nos hace presumir fundadamente que nos esperan algunas veladas agradables.

En Manila, según los informes oficiales, han desaparecido todos los temores que se abriganaban respecto al estado de la salud pública, y así lo ha declarado la dirección de Beneficencia y Sanidad, anunciando su anuncio de 1.º de Junio último.

Un estimado amigo nuestro que quisiera seguir joven y se vuelve viejo, nos ha facilitado el siguiente *específico para combatir la vejez*.

No nos lo ha confesado nuestro amigo, pero sin animo de ofender sus sentimientos caritativos, creemos que llevado por su odio á la vejez, solo se ha propuesto al facilitarnos el específico inducir algun prójimo á que lo ensaye, y de este modo nuestro amigo en vista del resultado obtenido *in anima vilis*, podría rejuvenecerse sin peligro por el sistema de Mr. Brown-Séguard.

He aquí la receta:

«Específico para combatir la vejez.—El Doctor Mr. Brown-Séguard, según ha dicho en una conferencia en París, ha encontrado el arte de no envejecer. En dicha conferencia, después de estudiar la eficacia de la trasfusión de la sangre, ha llegado á sentar su teoría, que dice haber ensayado en si mismo con excelente resultado, no queriendo exponer á otro al peligro que su prueba pudiera tener.

Hé aquí lo que hizo: tomó partículas de ciertos órganos especiales de animales vivos, siendo éstos conejillos de Indias y perros muy jóvenes, porque la juventud de estos órganos es una condición casi indispensable en su método. Trituró en un mortero estas partículas todavía palpitantes, y diluyó el resultante en agua destilada, que después filtró; purificó y clarificó el líquido así obtenido, y se in-

yectó bajo la piel con una jeringuilla, como se practica con la morfina, un centímetro cúbico en cada inyección.

Al día siguiente al en que se hizo las dos inyecciones, dice Mr. Brown-Séguard, que cuenta ya edad muy avanzada, que se encontró transformado. Antes, media hora de trabajo de pie en su laboratorio le rendía, y desde entonces estudió en él durante más de tres horas de pie sin experimentar fatiga alguna. Ahora su apetito es mayor, su sueño más tranquilo y más reparador, su estómago ha recobrado su normal funcionamiento, su trabajo intelectual se ha hecho más fácil, más lucido y más perfecto, y su fuerza dinamométrica ha aumentado en siete kilos. En fin, que ha rejuvenecido en todo, y que el efecto de sus inyecciones equivale á diez años de rejuvenecimiento, según dice.

Como resultado de esta conferencia son muchos los fisiólogos que se entregan ya á los experimentos análogos para depurar lo que de verdad haya en las afirmaciones de Mr. Brown-Séguard, y ampliar y modificar las experiencias. Veremos el resultado.»

Leemos en «El País» de Ciudadela de ayer los siguientes sueltos.

«Un barco aguja.—Ayer tarde llegó á este puerto procedente de Soller y Pollensa, una pequeña ligera embarcación tripulada por dos individuos; el constructor llamado Antonio Fontanet y un compañero. La forma de esta embarcación llamada «Velocípedo» y á la que bien cuadraría el nombre de barco aguja, es lo que llama particularmente la atención. Mide 41 palmo de eslora por 5 de manga y el timon, por medio de un sencillo mecanismo, se deja fijo en el punto en que lo coloca el encargado de manejarlo.»

* * *
«Viaje alrededor de la Isla.—No efectuándose bajo el interesante aspecto del año pasado la fiesta mayor de Nuestra señora de los Angeles en Pollensa, varias personas de esta ciudad, para indemnizarse en cierto modo de las expansiones que aquella fiesta les prometía, tratan de proponer á la Compañía de Navegación la realización de un viaje alrededor de la Isla, por medio del vapor. Es un pensamiento feliz que aplaudimos sin reserva, y creemos que la citada Compañía no se hará inaccesible á semejante petición.»

Leemos en el *Noticiero Universal* del sábado 21.

EN EL ASILO NAVAL.—Hermoso espectáculo presentaba hoy la goleta «Consuelo». Hallábase este buque empavesado y adornado con macetas y flores, con motivo del cumpleaños de S. M. y de la fiesta que hoy se ha celebrado.

A las diez de la mañana, el sacerdote del Asilo, Sr. Colomé, dijo una misa en el altar de campaña levantado al efecto sobre cubierta, durante la cual recogieron limosnas para los asilados.

Terminada la misa, el escolapio don Francisco Tomás pronunció una elocuente plática que fué oída con especial atención por el escogido y numeroso auditorio.

Procedióse después á la repartición de premios, siendo los agraciados con los dos primeros, que consistían en medallas de oro, Joaquín Casas y Juan Valero.

Los segundos premios, consistentes en medallas de plata, fueron concedidos á Miguel Cavol, Miguel Llacer, José Tarré y Esteban Canals.

Los restantes premios consistían en libros, medallas y estampas litográficas.

Hecho el reparto de premios, el representante del Sr. Obispo, Dr. D. José Palmerola, pronunció breves y correctas frases dedicadas á los asilados, recomenándoles que sigan por el camino del bien y sean constantes en el estudio y obedientes á sus superiores.

El presidente del Asilo pronunció un notable discurso alusivo al acto.

A ruego de dicho señor, el diputado á Cortes por Barcelona, D. Federico Nicolau, usó de la palabra manifestando, en elocuentes frases que fueron aplaudi-

das, que S. M. la Reina prestó siempre su poderosa protección al Asilo.

Acto seguido el señor presidente del Asilo, dió por terminado el acto.

La banda del Asilo, dirigida por su profesor D. Apolinar Ortega, amenizó el acto, interpretando escogidas piezas musicales.

Terminó el acto ejecutando algunas maniobras los asilados, al mando del primer oficial D. Eloy Lozano.

El capitán general de Cataluña estuvo representado por el brigadier Sr. Castellví.

Matadero Municipal

Han sido muertas el día 27 para el consumo público las siguientes reses:

Para Jaime Olives, un buey, 2 terneras y 1 carnero.

Para Miguel Sbert, un ternero y una ternera.

Para Sebastian Olives, una vaca, 1 ternero y 3 carneros.

Para Pedro Pallicer, una ternera y 1 carnero.

Para José Sintés, una vaca, una ternera y 2 carneros.

Para Francisco Llopis, una vaca.

Pescadería

Desde las doce de ayer hasta las doce del día de hoy, se han vendido 222 kilogramos de pescado de todas clases.

BOLSA DE MADRID

26 de Julio.

4 por 100 interior perpetuo . . . 74'300
4 por 100 amortizable 88'050
Billetes Hipotecarios de Cuba. . . 105'085

BOLSA DE BARCELONA

26 de Julio 4'30 t.

4 por 100 interior 74'300
4 por 100 exterior 75'700
4 por 100 amortizable 88'250
Billetes hipotecarios de Cuba. . . 105'870
Banco Hispano Colonial 62'750
Acciones ferrocarril Francia . . . 61'150
Idem Norte 85'100
Idem Orense 16'120
Idem Almansa 000'000
Obligaciones Francia 64'500
Id. Norte 79'000
Id. Orense 35'000
Id. Almansa 72'000
Compañía Trasatlántica 85'620

Observaciones atmosféricas de hoy por el farmacéutico D. Mauricio Hernandez:

Horas.	Altura del barómetro reducida á 0º y milímetro.	Temperatura y humedad del aire.		Dirección y clase del viento	Estado del cielo.
		Termómetro Seco	Humedad decido		
9 m.	760.4	19.8	15.8	NE... Vt. E.	Cubiert.
3 t..	760.4	21.6	16.5	Id. Vient.	Nuboso.
Temperatura máxima.....					22.8º
Temperatura mínima.....					17.6º
Lluvia en las últimas 24 horas.....					1.7 mm.
Velocidad del viento en las últimas 24 horas.....					332 kiloms.
Humedad relativa á las 9 de la mañana.....					62

Crónica marítima.

Buques despachados

Día 27

Para Barcelona vapor «Puerto-Mahon» Cap. D. Miguel Tudurí con 22 tripulantes efectos y la correspondencia.

Para Palma pol. «Cortés», cap. don Juan Sabrafau, con 11 trips., azúcar y cueros.

TELEGRAMAS DE LA Agencia-Fabra

PARA EL LIBERAL

Madrid 26 10.30 m.

La partida levantada en la provincia de Castellon de la Plana no tiene importancia

alguna; las últimas noticias recibidas confirman que en su totalidad está formada por bandoleros, siendo activamente perseguida por la Guardia Civil.

Han regresado el Presidente del Consejo de Ministros y el ministro de Hacienda.

Los ministros se han puesto de acuerdo en principio acerca los nombramientos de Senadores vitalicios y de altos empleados de Palacio.

Madrid 26 11 t.

El Czar ha anunciado oficialmente su viaje á Berlin para el mes de Setiembre próximo.

El Congreso antiesclavista de Lucerna se reunirá en el mes de Octubre.

Las últimas estadísticas de las víctimas de la catástrofe de Johnstown publicadas por los periódicos norteamericanos hacen ascender aquellas á mas de seiscientos.

La Cámara de Comercio de Nueva York ha acordado celebrar una Exposición Universal el año 1892.

Madrid 26 5-45 t.

Estúdiase la nueva organización que se piensa dar á la infantería de Marina.

Todos los ministros han ultimado los trabajos hechos á realizar todas las economías posibles en sus respectivos departamentos.

La semana próxima aparecerá un manifiesto de los republicanos federales abogando por la union entre los partidarios del Sr. Ruiz Zorrilla y los del Sr. Pi y Margall.

Se han tomado algunas precauciones en Madrid y Provincias.

Bolsin: 74'30.

Madrid 26 7.15 n.

El portero mayor del Congreso se ha suicidado dentro una de las tribunas del mismo. Ignóranse los motivos que le habrán impulsado á esta extrema determinación.

Una comisión del Banco de España celebra diarias conferencias con el ministro de Hacienda Sr. Venancio Gonzalez para tratar de los medios de mejorar los cambios con las plazas extranjeras. Estas conferencias han causado una impresión sumamente satisfactoria en todos los círculos bursátiles.

Madrid 27 10.50 m.

La Gaceta publica la reducción de gastos introducida en la presidencia del Consejo de ministros y en el Ministerio de Hacienda.

El Banco de España aumentará la circulación de billetes y del oro.

La tranquilidad en toda la península es completa.

Regimiento Inf.^a de Mindanao n.º 56

Debiendo procederse en este Regimiento a la adquisición de cuatrocientos pares de botines para tropa, los fabricantes de calzado que deseen construirlos, podrán presentar tipos en la oficina Coronela, sita en la calle Nueva n.º 12, el día 3 del entrante mes de Agosto antes de las 10 de la mañana, en cuyo día y sitio, se reunirá la junta económica, para acordar en su vista a quien haya de adjudicarse la construcción, siendo el precio máximo a que podrá pagarse cada par, el de 7 pesetas.

Mahon 24 de Julio 1889.—El Coronel, Enrique Rodeyro.

Sociedad anónima Industrial Mahonesa

Habiendo acordado la junta general en sesión de 19 del corriente la distribución del dividendo activo correspondiente al ejercicio finido en 30 del pasado queda abierto el pago del mismo desde el día 22 al 29 del actual inclusive de nueve a una de la tarde en el despacho del infrascrito calle Deyd núm. 19.

Dicho pago se efectuará mediante la presentación del cupon núm. 9.—Mahon 20 Junio 1889.—El Director, J. Martorell y Caudes.

Administración de Consumos de Mahon

Deseosa esta Administración que este vecindario consuma sal selecta y a precio reducido tiene el gusto de ofrecerla a los precios siguientes:

Al por menor y en paquetes de 800 gramos (2 libras) al ínfimo precio de 0.10 céntimos de peseta cada uno.

Al por mayor y en sacos de 100 kilos a 10 pesetas saco a domicilio.

Los paquetes se expenden en la platería de Onofre Andreu Arravaleta, 14 donde podrán dirigirse también los pedidos por sacos.

Con solo que sepa el público que la sal devenga 9 pesetas por 100 kilos de Impuestos, está segura esta Administración de verse honrada con sus pedidos, mayormente tratándose de sal molida, blanca y de inmejorable calidad.

Mahon 23 de Julio de 1889.—El Administrador, Manuel Nuñez.

Casino Nueva Union

Habiendo solicitado varios Sres. socios de este Casino, se reformaran varios artículos del Reglamento, por el cual se rige esta Sociedad, la Junta de Gobierno, en cumplimiento de lo que dispone el artículo 34 del mismo, acordó convocar sesión general extraordinaria, para el día 28 del actual a las cuatro de la tarde, a los fines antes indicados.

Mahon 14 Julio de 1889.—P. A. de la J. de G.—Jaime MasPOCH, Srío.

SUBASTAS

Se suspende la de las estancias d'en Janet y Els Bechs anunciada para el día 30 del corriente.

El domingo 28 del corriente a las once de la mañana,

na, en el despacho del Notario D. Francisco Andreu, se venderá en licitación privada la casa n.º 1 de la calle del Bastion de esta ciudad bajo el tipo de 9.000 pesetas.

El día 28 del corriente a las 11 de la mañana tendrá lugar en el Despacho del Notario D. Francisco Andreu la venta en licitación verbal de la casa n.º 10 de la calle de Buenaire de esta ciudad, con sujeción a las condiciones y títulos de propiedad que obran en poder de dicho Notario.

Banco de Mahon

Este Banco cambia las monedas de oro francesas e italianas a uno y medio por ciento de beneficio.

Mahon 15 de Julio de 1889.—El Director-Gerente, Juan J. Rodriguez.

Acordado por la Junta de Gobierno de este Banco el reparto de un dividendo de nueve pesetas por acción, por las utilidades del ejercicio de 1888 a 1889, queda desde hoy abierto el pago de dicho dividendo mediante la presentación del cupon n.º 7 de las acciones.

Mahon 22 Julio 1889.—El Vice-Gerente, Bartolomé Escudero.

ADMINISTRACION GERENCIA de la Sociedad Mahonesa de Vapores

Para Argel con escala en Palma

saldrá de este puerto el próximo miércoles 31 del actual a las seis de la tarde el acreditado vapor-correo español

MENORCA

al mando de su capitán D. Francisco Cardona. Admite carga y pasajeros para ambos puntos.

Los precios de flete y pasajes para Argel serán los mismos que rigen entre Mahon y Barcelona.

Mahon 27 Julio de 1889.—El Administrador Gerente, Juan Taltavull.

Baile en San Luis

Lo habrá las noches de los domingos en el Plá de sa Creu en San Luis. La banda de música será dirigida por D. Esteban Bagur.

CASINO EL CONSEY

Se convoca junta general para el domingo 28 del corriente a las cuatro de la tarde, con el objeto de elegir los cargos de Tesorero y Vice-Secretario, por haber cumplido el tiempo reglamentario los actuales.

Mahon 24 Julio 1889.—El Secretario, Joaquin Gahona.

Para Barcelona

Saldrá el día 1.º de Agosto la goleta española SAN JAI-ME patron Leon, admitiendo carga a flete y pasajeros.

La despacha D. Federico J. Cardona, Agente de Aduanas, Muelle.

Targetas de visita

Imprenta de El Liberal

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el Elixir dentífico Saint-Serrault del Doctor Casasa.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta a los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios.— Todos los principales farmacéuticos de paña y América.

ENFERMEDADES SECRETAS

Venéreo y sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del Doctor Casasa**, exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Dr. Casasa.

Dirigirse al Dr. Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina a la calle de Jaime I en Barcelona.

COLEGIO HISPANO

PARA NIÑOS Y ADULTOS

BAJO LA DIRECCION DE

P. TOMAS YAQUER

PROFESOR ELEMENTAL Y BACHILLER

En el citado colegio se han abierto clases diurnas y nocturnas, y además de la primera enseñanza; dibujo, solfeo, piano é idiomas francés é inglés, hay repaso de las asignaturas del bachillerato.

10, BUEN AIRE. 10

APRENDIZ Se necesita uno de 12 ó 14 años para el servicio de un Comercio. Informarán Arravaleta 1 y 2.

Fées de vida

Véndese en la imprenta de EL LIBERAL, y en Ciudadela en la de Salvador Fábregues.

CRIADA

Se necesita una completamente enterada de los quehaceres domésticos. Informarán en esta imprenta.

BAZAR CANET Y PONS

50, ARRABAL, 50

Americanas de alpaca desde 5 pesetas una.

Pantalones desde 2'50 pesetas.

Trage entero de lanilla por 17'50 pesetas.

50, ARRABAL, 50